

En la Isla al mes 2,00 ptas.
Resto de España al mes 3,00
Extranjero, al año 60,00

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia,
16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MARHÓN

* No se devuelven los originales *

Núm. 14.726

Año L.

Mahón, viernes 19 de Mayo de 1922

COMENTARIOS POLÍTICOS

Los sucesos que se aproximan

Hemos leído que el artículo 5.º del proyecto de reformas tributarias, va a ser la palanca, el ariete que derribe al Gobierno que preside el señor Sánchez Guerra. ¿Por qué? Sencillemente, porque a él, como cable de salvación, se aferra el Ministro de Hacienda señor Bergamín, haciendo cuestión de Gabinete su aprobación para la que, el espíritu que anima a la Cámara popular, es totalmente adverso, en tan enconada impugnación, que puede asegurarse que el artículo que tanto empeño en aprobar tiene el señor Bergamín, será repulsado, acarreado al Gobierno los honores de un fracaso en pleno Parlamento.

No entremos a discutir el artículo del proyecto de reformas tributarias que al régimen de fiscalización se refiere y vamos a comentar únicamente la actitud del Ministro, amparador y defensor del proyecto, reformado y maltrahado, que concibió el señor Cambó.

Hemos de creer en la actitud firme y decidida del señor Bergamín? Los antecedentes nos obligan a ello, no porque la obra del Ministro malagueño sea tan fundamental y sólida que no permita modificación ni enmienda alguna, y si porque el señor Bergamín ha demostrado en otras ocasiones un afán, a nuestro juicio muy justificado, de abandonar la responsabilidad del cargo, convertido en pesadísima carga que hace más pesada la falta de autoridad del actual Gabinete, constituido en circunstancias muy difíciles que hicieron necesarias, claudicaciones, ofrecimientos y dejaciones, para conseguir las inyecciones precisas para seguir una vida falta de lozanía y vigor.

No ha mucho que el señor Bergamín planteó en forma categórica y concluyente su dimisión. Quería irse a toda costa del Gobierno que respira un ambiente enrarecido, un aire viciado y que ha de salirse por el foro, quizá en un periodo algo de la situación, cuando más desairado sea el mutis, lo que con la fina percepción de los difíciles momentos que se atraviesan, quería evitar el Ministro de Hacienda.

Se hicieron necesarias todas las presiones, argumentos de alta consideración para que el intento del señor Bergamín no fuera realidad, una realidad abrumadora, vejatoria para el actual Gabinete, que aun no se había apuntado un tanto a su favor y que se hallaba en total descubierto con el país. La situación política no ha mejorado: se mantienen toda la serie de causas y concausas que antes persistían: únicamente los que a todo dan aqueiesencia, pueden ser partidarios del «¡va bien, pero... va muy mal!» Ha llegado el momento de provocar, que no esperar acontecimientos, y de ahí, la resolución decidida del Ministro de Hacienda de ponerse frente a frente del Parlamento, en una cuestión que de antemano se sabe merece la impugnación de la mayoría del Congreso, que hoy, no es afectá a éste ni al otro partido, por ser un conglomerado en cuyo amasamiento intervienen muchos y distintos componentes. La intransigencia en una situación tan poco definida, tan poco propicia al Gabinete, no puede ser más que fórmula o medio para hallar la manera de esfumarse, de desaparecer de escena, después de una movida discusión, que permita hacer mutis, con el gesto gallardo y altivo del vencedor, en

este caso asaz venido y maltrahado. No hay duda que han de ocurrir acontecimientos políticos. No podemos seguir marchando bien... con tantos traspiés. Se ha de ir derechamente por el camino llano o no se ha de ir a ninguna parte. Esto de las vueltas y revueltas, de andar y desandar, embrollados siempre en los pasadizos oscuros y laberínticos, va cansando, hastiando y agobiando al país. Precisan situaciones claras, con orientaciones bien definidas. Por patriotismo, por decoro y en bien del progreso nacional, se han de descubrir las cortinas, se ha de despejar de brumas el horizonte y señalar concretamente las necesidades y los remedios, la herida y el cauterio aplicable; cubrir la llaga con apósitos será prudente, pero se corre el peligro de que por falta de aire, de limpieza y conocimientos, venga luego la infección y la gangrena. Hay que evitar que la desmoralización suceda al desaliento y esto solo puede conseguirse con situaciones bien definidas, con sanos programas de gobierno, unidos a una independencia que sea robustecimiento de la autoridad.

Los acontecimientos políticos que se avecinan, quizá no respondan a las ansias del país. No hay que aspirar a un cambio de situación que puede fácilmente conseguirse. Lo necesario es el cambio total, absoluto y eficaz de los procedimientos. Hay que gobernar. El país no pide más que esto: que le gobiernen y con ello, da la mayor prueba de sensatez que exigirse puede a un pueblo.

Podría suceder: que la actitud del Ministro de Hacienda fuera modificada y de lo dicho no hubiera nada. Quizá podrá limitarse el acontecimiento político a una crisis parcial, pero, ¿qué confianza ha de merecer al país el sucesor del dimisionario Consejero? Ninguna; y ante este temor, no habrá ningún político sensato que quiera hacerse cargo de la herencia y por lo tanto, es inevitable que con el primer Ministro que dimita, se vaya todo el Gobierno. No estamos a la altura de apañes y componendas que tan pésimos resultados han venido dando.

De producirse los sucesos, los acontecimientos políticos que se señalan para plazo breve, no cabe más que una crisis total. Puede

oponerse a ella necesidad de legalizar la situación económica, pero, ¿es que se va a conseguir la aprobación de los nuevos presupuestos antes de finir el plazo, autorizando la vigencia de los que hoy rigen? Algo más que difícil es ello. El nuevo régimen económico debe estar aprobado en 30 de junio y el Parlamento gusta de retózar jugetón, por los valles de la puerilidad industrial y este defecto consuetudinario de la Cámara popular, permite abrigar toda suerte de sospechas y pesimismo.

Los acontecimientos políticos que se avecinan han de determinar un nuevo rumbo. Que a ello se opongan torpes manejos, bien puede ser, pero allá cada cual con su responsabilidad.

Mahón y mayo 1922.

EL PAIS DE LA MUERTE

Esto no es título de una película de series, sino una región real del globo, que bien puede llamarse así, según va a ver el lector.

El australiano Douglas Mawson acaba de publicar el relato de sus aventuras con motivo de las empresas que realizó algunos años ha para reconocer esa parte del continente antártico conocida con el nombre de «Cuadrante o sector de Victoria», la más siniestra de las regiones terrestres. La expedición salió de Australia a fines de 1911, en el ballenero «Aurora» y en febrero del año siguiente llegó a vista de Tierra Adelia. Douglas Mawson y ocho compañeros consiguieron desembarcar con perros, trineos y provisiones, juntamente con una choza desmontable. Hecho el desembarco, la «Aurora» se alejó a toda prisa, para no quedar embarrancada y no volver hasta dentro de un año, en busca de los atrevidos exploradores.

Una vez en tierra, ocupóse la expedición de su instalación antes de que se acercase el invierno. Era entonces verano pero a pesar de ello, el frío ya se hacía a veces insoportable. Mawson, con todo y ser antiguo visitador del Antártico, califica su clima de «diabólico». De cuatro días, tres, soplan vientos tempestuosos. Hánsese observado huracanes con velocidad de 180 kilómetros por hora.

En septiembre de 1912, Mawson, el doctor Mertz y otro camarada, partieron para dar una vuelta hacia el Este. Tratábase de reconocer el terreno entre la costa Adelia y la del Victoria-Land, cuyas orillas han sido exactamente trazadas. Fue una excursión de dos meses, de la que volvió solo, después de haber recorrido más de 1.500 kilómetros, de los cuales, únicamente pueden formarse ideas los que hayan leído su obra. Imagínese una región semejante a los más siniestros glaciares, extendiéndose por centenares y centenares de kilómetros cuadrados y barrida

continuamente por el «bizzarrd», ese terrible viento del Antártico. Por la noche, por todo refugio, una ligera tienda y sacos acartonados por el frío, hay que reblanecer con el calor del cuerpo; una alimentación insuficiente... y la incertidumbre por norma, pues la brújula sólo da orientaciones aproximadas, efecto de la proximidad e influencia del Polo Sur magnético.

Después de haber llevado a cabo su tarea, a despecho de todas las dificultades, la pequeña columna emprendió el regreso. Un día, al volver, Mawson y Mertz, no hallaron a su compañero, el teniente Ninnis. Volvieron sobre sus pasos: vieron ante ellos una enorme grieta. El puente de hielo que habían franqueado, cedió con el peso de aquel desgraciado. Al borde del abismo, escudriñaron con los ojos sus paredes azuladas; llaman con gritos repetidos, sin más respuesta que el silencio, turbado por los aullidos lúgubres de un perro, con el espinazo róto acarenta y cinco metros de profundidad. No queda nada que hacer. Mawson y su compañero se descubren, rezan por el alma del muerto y prosiguen su marcha, mudos y cabizbajos...

El doctor Mertz no sobrevivió mucho tiempo al teniente Ninnis, a quien había dirigido en su diario palabras sentidísimas; su estómago resistió la digestión de carne de perro, base de la alimentación de los exploradores. Fue decayendo y una mañana, Mawson halló su cadáver frío como el saco en que se acostaba. Entonces comenzó para ese héroe de la ciencia perdido en el horror del desierto polar, una lucha épica. No quería morir y no sólo por amor a la vida, sino por amor a las observaciones interesantes y a las preciosas muestras minerales que había recogido.

Tras prodigios de energía e increíbles sufrimientos — una tempestad le bloqueó por tres días en una gruta de hielo, a diez kilómetros de la choza — el infeliz pudo reunirse con sus compañeros de expedición en el punto donde los había dejado hacía diez semanas. El «Aurora», que había venido a recoger a los expedicionarios, había zarpado la víspera.

Había, pues, que pasar un año más en aquellas espantosas soledades y afrontar otro invierno polar... Mawson, a quien agotó su «paseo» hasta el punto de declararse jubilado para el resto de su vida, no se amilanó por ello. Compulsó sus notas, puso en orden sus observaciones geológicas y astronómicas, mientras esperaba la vuelta del «Aurora», que efectuó en diciembre de 1914, recogiendo a los expedicionarios, a quienes llevó a Melbourne, a tiempo de alistarse. Había comenzado la gran guerra.

R. G.

Las Memorias del Kronprinz

La prensa alemana y holandesa viene publicando extractos muy interesantes de las Memorias del Kronprinz.

Los curiosos pormenores que saca a luz el Príncipe Federico Guillermo, las anécdotas e intimidades que revela, sus propios puntos de vista, contribuirán mucho a la ilustración de uno de los más movidos períodos de la historia.

Entre otras cosas, cuya referencia haría demasiado extensa esta noticia, relata el Kronprinz un desacuerdo fundamental que tuvo con el famoso almirante von Tirpitz.

El Príncipe lo trató íntimamente durante su período de estudios en el Ministerio de Marina. Le pareció desde luego, un hombre superior y perspicaz. Pero von Tirpitz preconizaba la lucha contra Inglaterra, para arrebatarle el dominio del mar, y tal idea la diputaba de irrealizable el presunto heredero del Imperio, si es que éste no contaba con la cooperación de otra potencia, cuya flota, junto con la alemana, constituyese una fuerza naval capaz de imponer respeto.

El recelo, y aun el odio, que Alemania inspiraba en el mundo, fué advertido por el Príncipe. A excepción de las monarquías danubianas, y tal vez de Suecia, de España, de Turquía y de la República Argentina, el mundo entero buscaba al Imperio con un aire hostil.

El Kronprinz atribuye este hecho, en primer lugar, a los celos que provocaba la formidable prosperidad de aquel pueblo, y mejor a la actitud arrogante y desafiadora que suelen adoptar aquellos gobiernos y aun los alemanes mismos, en sus relaciones con el extranjero.

Después de referirse al asesinato del archiduque Francisco Fernando y al ultimátum de Austria a Servia que fué su consecuencia, el Kronprinz alude a una conversación mantenida con su padre y con su tío, el Príncipe Enrique, en el jardín de Postdam después de la cena del día 13 de julio.

El Príncipe Enrique sostenía la creencia de que Inglaterra no se incorporaría a los enemigos de Alemania: optimismo que compartía el canciller Bethmann Hollweg. El Kaiser permanecía indeciso. Pero el Kronprinz no vaciló en descartar la posibilidad de que Inglaterra permaneciese neutral. Esta contraposición de puntos de vista dió lugar a un altercado muy vivo.

Dos días después, el Kronprinz habló con el canciller. Éste seguía creyendo en la neutralidad de Inglaterra. Vano fué el esfuerzo del Príncipe por comunicar a aquél su visión del momento, tan desfavorable para Alemania. Como el Kronprinz le insinuase la necesidad de que el Imperio concertase una alianza con Turquía y Bulgaria, Bethmann Hollweg repuso: «Esto sería la mayor desgracia que podría ocurrirle a Alemania». Quería decir con ello, que tal acuerdo les haría perder la amistad de Inglaterra... Pronto desbarató la realidad aquel ciego optimismo del canciller.

El fracaso del golpe de Estado de Kapp dejó en Federico Guillermo un amargo sabor. No sólo por los sangrientos desórdenes que motivó, si no porque fué entonces cuando llegó a persuadirse de que no podría reintegrarse a su pueblo sin provocar un nuevo conflicto.

CRÓNICA

Concurso Hípico

Para tomar parte en nuestro Concurso Hípico, han llegado, en el vapor correo de hoy los Oficiales de Caballería señores capitán Aparicio, tenientes Muñiz, Castro, Mediavilla, Cuevas y Yuste, el profesor de Equitación Militar señor Sanz y el gentleman rider don Vicente de la Cruz.

Traen quince caballos, algunos de ellos muy conocidos por sus triunfos en todos los Concursos Hípicos de España, como son el «Frecuentado», «Madirán», «Talismán», «Boquerón» y las yeguas «Mihaya» y «Gofa».

Con estos caballos y los que llegan mañana de Palma y de Valencia el domingo, puede asegurarse que el Concurso de este año será más interesante aún si cabe que los de los años anteriores, y a su animación contribuirá también seguramente la innovación de las apuestas mutuas.

Del señor Presidente del Comité del Concurso Hípico de Mahón don José Blaya Ragué, Coronel de Artillería, hemos recibido un atento B.L.M. invitándonos al hermoso festival hípico que este año promete revestir gran brillantez y remitiéndonos los gráficos de las pruebas que han de correrse. Agradecemos la atención para con nosotros tenida, y correspondemos atentos a las frases de consideración que en su B.L.M. nos dirige el Presidente del Comité del Concurso Hípico.

de Menorca don Germán Brandeis que tantos afectos supo granjearse en esta ciudad, en la que cuenta numerosos amigos y generales simpáticos.

También ha llegado en dicho buque el Comandante de Artillería don José Llanas acompañado de su bella hija.

Concurso

El «Boletín Oficial» de la Provincia del día 11 del actual, publica el estudio de concursos para locales con destino a oficinas de esta Sección de Telégrafos bajo las condiciones generales siguientes:

Tiempo de duración del contrato de arrendamiento 5 años prorrogables por la tática por tiempo indefinido hasta que cualquiera de las partes contratantes formule el desahucio, precisamente con tres meses de anticipación, y plazo ampliable por otros tres si la Administración lo considerase necesario para el completo desalojamiento del local.

Precio máximo de 1.500 pesetas anuales pagaderas por trimestres vencidos.

El edificio deberá estar situado en punto céntrico de la ciudad con capacidad para las oficinas telegráficas y habitaciones para el Jefe de la dependencia y si fuese posible para el Conserje u ordenanza además de almacén para material.

Las ofertas deben presentarse en las oficinas de esta Sección, calle de San Fernando n.º 28, dentro del plazo de diez días a contar desde la fecha de dicho «Boletín Oficial» arriba mencionado.

Plazas vacantes

Hasta el 1.º de junio se pueden solicitar en la Comandancia de

CINE ESPAÑA

Sábado día 20 Mayo de 1922. — A las nueve de la noche

LAS MEJORES EXCLUSIVAS PATHÉ

Éxito de la hermosísima y delicada película en cinco partes, titulada

LIRIO SILVESTRE

bellísimo asunto de matiz sentimental desarrollado en un ambiente de simpatía y en cuya obra realiza una maravillosa acción la bella actriz Anita Stewart, tan ventajosamente conocida por el público mahonés.

Completarán el programa PATHÉ REVIEW y una cómica de gran risa.

DOMINGO, dos grandes sesiones, a las cinco y tres cuartos y a las nueve.

Nota: La semana próxima dos colosales estrenos: LA NOVELA DE DAISEN y la magistral producción de arte EL CASTILLO DE CHANTELOUVE.

CINE CONSEY

Sábado 20 de Mayo de 1922. — A las nueve y media

EXTRAORDINARIO PROGRAMA.

Estreno de los episodios 11 y 12 de la extraordinaria serie marca «Vitagraph»

LOS JINETES ROJOS

Completará el programa el grandioso cine drama en tres partes, titulado

LUZ EN LA NIEVE

Títulos de las partes: 1.º En las sombras de la noche. 2.º Un rayo luminoso.

3.º Las sospechas se precisan.

Creación de la eminente actriz Suzanne Talba.

Domingo, dos sesiones, a las seis y media y nueve y media. — Últimas proyecciones del mismo programa.

Credito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 de mayo 1922.

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» ha llegado esta mañana el ex General Gobernador Militar

Marina varias plazas vacantes de Ordenanzas de Vigías y Semáforos...

Condecoración

Se concede la Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al Comandante de Infantería don Luis Uhler Taltavull.

Vista de causas

Mañana debe llegar a esta ciudad la Sección de señores Magistrados de la Audiencia Provincial de Palma...

Día 22.—Homicidio por imprudencia contra Antonio Ferrer.

Día 23.—Hurto contra Pedro Victori Pons.

Día 24.—Hurto contra Francisco Pons Cardona.

Servicio postal aéreo

La Compañía Aero-Marítima Mallorquina recibió copia de la Real orden dictada por el Ministro de Fomento...

Como consecuencia de la anterior disposición, dentro de breves días se reanuda el servicio aéreo...

La Aero-Marítima Mallorquina ha adquirido dos gasolineras que se situarán: una en el puerto de Sóller y otra en el de Barcelona...

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Esta mañana ha llegado directamente de la Ciudad Condal, amarrando frente a la Aduana, el vapor correo «Rey Jaime II»...

Mañana debe llegar procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Jorge Juan».

Salidas

Mañana a las cinco de la tarde zarpará con rumbo a Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 19 de Mayo 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Souza.

Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y provisiones: 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 13.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.

3.º oficial de Infantería.

Imaginería: Unico oficial de Artillería.

El Capitán Sargento Mayor accidental, Marcial Martínez.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.—San Pedro Cestestino obispo y Santa Ciriaca.

Santo de mañana.—Santos Bernardino de Sena y Anastasio.

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 13 Mayo

1 ternera y 1 ternero, 270 kilos, Capifort.

1 ternero, 83, Vergel Caimaris.

1 idem, 205'500, Musuptá Megat.

1 idem, 157, Biniserue den Bernat.

1 ternero y 3 cabras, 350, Guiem de s' Carretera.

4 idem, 68, Estancia Juan den Bertumeu.

4 idem, 42, Bernardo Pons.

4 idem, 36, Juan Sintes.

6 idem, 73, Jaime Orfila.

2 cerdos, 85, Día 14

1 ternero, 101, La Palma.

3 corderos, 33, Jaime Orfila.

3 idem, 40, Son Treese.

— TRIANON — Domingo día 21 de Mayo de 1922

Episodios 5.º y 6.º de la grandiosa serie americana, marca «Vitagraph», en 15 episodios. El fantasma implacable

La chistosísima película cómica en dos partes titulada FALDAS Y PANTALONES, por el delicioso artista Bobly Vernon.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestros corresponsales en Madrid y Barcelona

Madrid 18 a las 21. Despachando con el Monarca

Esta mañana ha estado en Palacio el Presidente del Gobierno señor Sánchez Guerra...

A su salida dijo el señor Sánchez Guerra que había informado al Monarca de la marcha de ciertos asuntos...

En la Presidencia Ha visitado al Presidente del Gobierno en su despacho oficial del palacio de la Castellana...

Todo se encauzará El señor Sánchez Guerra hablando con los periodistas y refiriéndose al disgusto demostrado por el ministro de Hacienda señor Bergamín...

Señalando el jefe del Gobierno que al señor Bergamín se le pasará el disgusto y que todo se encauzará.

Un periodista ha insistido en la posibilidad de una crisis, a lo que ha contestado don José.

Ni remotamente. La crisis no surgirá por un disgusto que ha de desaparecer al encauzarse todo. El Gobierno no ha terminado aún su labor.

¿Hay huelga general en Asturias? Los periodistas han sido recibidos este mediodía en el palacio de la Puerta del Sol...

Preguntaron los periodistas al ministro, qué noticias tenía de la huelga general de los mineros de Asturias...

El decreto de subsistencias Respecto al decreto relativo a las subsistencias y contestando a las indicaciones que le hicieron los periodistas...

Manejos para componendas Se asegura que el Presidente del Gobierno ha comenzado gestiones que los comentaristas califican de manejos...

para llegar a componendas con el fin de evitar la obstrucción que al artículo 5.º de las reformas tributarias...

También se asegura que el señor Sánchez Guerra influye cerca del señor Bergamín para que suavice su actitud...

Los rumores son de que, a pesar de la buena voluntad del señor Sánchez Guerra, no logrará evitar que el artículo 5.º sea objeto de votación...

Interviene el señor Cambó, quien defiende el proyecto de arrendamiento que presentó. El señor Benítez Lugo defiende su voto particular...

Contéstale el señor Ruano de la comisión y es desechado el voto particular. El señor Villalobos defiende otro voto.

Señalando el señor Cambó, quien defiende el proyecto de arrendamiento que presentó. El señor Benítez Lugo defiende su voto particular...

La sesión del Senado ofrece poco interés en su parte primera y al entrarse en la orden del día tratase nuevamente del proyecto de ordenación ferroviaria.

El señor Royo señala las contradicciones diversas de las bases del proyecto. Habla el señor Goicoechea y dice que solo hay dos caminos a seguir...

Y se levanta la sesión. Madrid 19 a las 5. No ha ocurrido nada pero...

dice, no se persigue un fin político ni social.

El señor Cierva en un brillante párrafo se dirige a los Jefes de minorías y les pide su opinión sobre el proyecto de reformas tributarias...

El señor Alvarez (don Melquiades) promete contestar cumplidamente la pregunta del señor de la Cierva.

Habla también el señor Alba y dice que mejor es hablar en el salón que en los pasillos.

Insiste el señor Cierva en sus puntos de vista que defiende con argumentación clara y contundente.

Interviene el señor Cambó, quien defiende el proyecto de arrendamiento que presentó.

El señor Benítez Lugo defiende su voto particular acerca de la valoración exacta del producido inmueble.

Contéstale el señor Ruano de la comisión y es desechado el voto particular.

El señor Villalobos defiende otro voto. Sesión del Senado

La sesión del Senado ofrece poco interés en su parte primera y al entrarse en la orden del día tratase nuevamente del proyecto de ordenación ferroviaria.

El señor Royo señala las contradicciones diversas de las bases del proyecto. Habla el señor Goicoechea...

Y dice que solo hay dos caminos a seguir: el Estado acreedor o el Estado comunero. Explica el orador con minuciosidad la diferencia entre los conceptos consorcio y mancomunidad.

Rectifican ambos oradores y sigue el debate interviniendo varios senadores.

Y se levanta la sesión. Madrid 19 a las 5. No ha ocurrido nada pero...

Después de la sesión del Congreso sin incidentes a pesar del anuncio de que habría lucha entre el bloque que forman los bugallistas, cervistas y regionalistas...

El ministro de Instrucción Pública que entra en aquel momento, acepta la interpelación.

El conde de Santa Engracia pide que se examine la jornada del trabajo legal en las pescaderías.

Toma la palabra el señor Gasset y pronuncia un breve discurso pidiendo que se reanude la interpelación sobre la importación de trigo extranjero.

Se adhiere a la petición del señor Gasset el señor Mateanzan.

Entrase en la orden del día. Reanúdase la discusión sobre la reforma tributaria.

El señor de la Cierva hace uso de la palabra continuando su discurso de la sesión anterior y combate las tendencias que se marcan lesivas al régimen vigente de la propiedad.

Continúa el señor de la Cierva su discurso documentadísimo, rebatiendo las teorías expuestas por el ministro de Hacienda, censurando el proyecto que adolece de muchos defectos y con el cual...

Gabinete del señor Sánchez Guerra.

Del asunto de los sindicalistas y Prieto

Parece ser que el asunto del Congreso entre los sindicalistas y el señor Prieto, ha tenido derivaciones en la Dirección General de Seguridad.

Esta interpretó un telegrama dirigido a los detenidos por agresión al diputado socialista señor Prieto por el Sindicato Libre de Barcelona...

«No tengais cuidado. Salen para esa Ramón y Antonio.» La Policía esperó a los viajeros anunciados, en la estación, deteniéndoles al apearse del tren.

Los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado que entiende en el asunto de agresión contra el señor Prieto.

El general Cabanellas Los periodistas entrevistáronse con el veterano y prestigioso general Cabanellas y se negó a hablar de las cuestiones de África.

Limitóse el general Cabanellas a elogiar el papel que ha desempeñado la Caballería.

Del resto de la conversación sostenida por los periodistas con el prestigioso militar, parece deducir que Cabanellas es partidario de los ascensos por los méritos de guerra...

Contrario a la existencia de organismos que se aparten de las Leyes y del espíritu que informa las ordenanzas militares.

PRENSA ASOCIADA Parte facilitada por la Delegación del Gobierno

Madrid 19 a las 1'45. El Alto Comisario comunicó a las 20'35 que en Ceuta, Tetuán y Larache no ocurre novedad.

En Melilla el campamento de la columna entre Tistujín y Bafel fué tiroteado resultando muerto el cabo Antonio Huertas Marjón...

herido el soldado Manuel Carrillo y desaparecido el cabo Antonio Mayorga Gómez, todos pertenecientes al batallón de Álava.

En la emboscada los indígenas sometidos sostuvieron tiroteo con un grupo enemigo que dejó en nuestro poder un muerto y un herido.

En Alhucemas y el Peñón sin novedad. A las 20'50 comunica, ampliando mi telegrama relativo...

Francos 57'85 Libras 28'27 Dollars 6'36 Liras 33'00 Marcos 2'30 Coronas austríacas 0'10 Interior serie A 69'40 Id. id. B 69'40 Id. id. C 69'40 Amortizable 5 p.º A, 1920 95'00 Id. B 94'70 Exterior Serie A 85'00 Nortes 65'35 Alicantes 65'10 Andaluces 50'80 Orenses 00'00 Nortes Prioridad 1'61 35 Cáceres Variable 34'00 Amortizable 5 p.º A, 1917 94'50 Id. B 94'50 Interior fin de mes 00'00

COTIZACIONES BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca Del 18 de Mayo 1922

SALÓN VICTORIA

Sábado 20 de Mayo de 1922 A las seis Vermouth de Moda con SEXTETO y JAZ-BAND

CHERCHEZ LA FEMME (BUSCAD LA MUJER)

El argumento de esta grandiosa producción, de la nueva marca «Sascha», es fuerte y lógico, desarrollándose en esplendidos salones y magníficos exteriores...

Academia Mariana de San Estanislao

Sábado 20 Mayo 1922. — A las nueve y media GRANDIOSO CONCIERTO VOCAL por el reputado artista finlandés

OLLI SUOLAHTI

acompañando con el instrumento nacional finlandés KANTELE Domingo, a las 6 y media y 9 y media. — Sexteto

a la marcha de la columna de Larache desde Dehara a Mexarac comunico los siguientes telegramas del Comandante General de anoche.

Llegó al campamento y están entrando los últimos elementos de la columna que ha hecho una marcha por las vertientes de Beni Ithia...

Se sostuvo combate en el flanco y retaguardia con un enemigo poco numeroso pero obstinado de Sumatra...

Sin datos de las bajas, las trasmitiré tan pronto conozca las de esta mañana.

Las bajas ocurridas ayer son: Comandante de la Policía indígena don Gregorio Verdú, leve; Alférez de Regulares don Isidoro Vicente Vidrienas, grave.

Tropas de Regulares: Sargento Antonio Fernández Fernández, leve; corneta Joaquín Calda, grave; soldado Juan Mercado Higuera, grave; José Ruiz Castellar, leve; José Tortosa Visiano, leve y Antonio Blanco Serrano, muerto.

Primer Regimiento de Montaña: Soldado Ramón Pérez Martínez, leve.

Cazadores de Cataluña: Soldado Antonio González Losada, grave.

Regimiento de Mallorca: Soldados Blasco Collado Castellón, leve; Angel Goya Alcántara, leve y Vicente Cebrián Ginés, menos grave.

Intendencia: soldado Hilario Palacios Alastuey, contuso.

Indígenas: Sid Mohamed Bestnqui, menos grave; trece muertos y treinta y nueve individuos de tropa heridos.

Total: Un Jefe un Oficial y un Caid heridos, un muerto y doce heridos de tropa europea y trece muertos treinta y nueve heridos indígenas.

Total General: Catorce muertos y cincuenta y cuatro heridos

COTIZACIONES BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca Del 18 de Mayo 1922

Francos 57'85 Libras 28'27 Dollars 6'36 Liras 33'00 Marcos 2'30 Coronas austríacas 0'10 Interior serie A 69'40 Id. id. B 69'40 Id. id. C 69'40 Amortizable 5 p.º A, 1920 95'00 Id. B 94'70 Exterior Serie A 85'00 Nortes 65'35 Alicantes 65'10 Andaluces 50'80 Orenses 00'00 Nortes Prioridad 1'61 35 Cáceres Variable 34'00 Amortizable 5 p.º A, 1917 94'50 Id. B 94'50 Interior fin de mes 00'00

PARA VENDER

Lo está el hermoso chalet situado en la calle de Mercadal n.º 20, con todas las instalaciones de agua corriente; cuarto de baños; termosifón...

Grandes facilidades de pago. Razón, calle Rosario n.º 11, Vil·lacarlos. 11-15

AVISO

MANUEL OBRADOR CASASNOVAS, sastre, participa a sus clientes y al público en general, haber trasladado su establecimiento a la calle de la Infanta, 1.

Imp. de M. Sintés Rotger, Mahón